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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. 

В целях сокращения времени проведения таможенного контроля и повышения его эффективности таможенные органы могут использовать технические средства, перечень и порядок применения которых устанавливаются законодательством государств - членов Таможенного союза (ст. 107 ТК ТС). Технические средства должны быть безопасны для жизни и здоровья человека. Обеспечение единства и требуемой точности измерений и метрологический контроль и надзор при проведении таможенных операций с использованием технических средств осуществляются согласно законодательству государств - членов Таможенного союза. 

Технические средства таможенного контроля - комплекс специальных технических средств, применяемых таможенными службами непосредственно в процессе оперативного таможенного контроля всех видов перемещаемых через Государственную границу объектов с целью выявления среди них предметов, материалов и веществ, запрещенных к ввозу и вывозу или не соответствующих декларированному содержанию.

Технические средства таможенного контроля позволяют осуществлять таможенный контроль предметов ручной клади, международных почтовых отправлений, грузовых упаковок, а также труднодоступных мест транспортных средств.

Средства поиска являются самыми широко используемыми среди технических средств таможенного контроля. Несмотря на свою видимую простоту, ТСП (-что это?) выполняют важнейшую функцию предотвращения преступлений, связанных с таким преступлением как контрабанда.

Объектом курсовой работы являются общественные отношения, формирующиеся в российском обществе в связи с правовой политикой в сфере применения технических средств при проведении таможенного контроля. (-НЕТ)
Предметом курсовой работы выступают правовые нормы, регулирующие отношения в сфере применения технических средств при проведении таможенного контроля, а также правоприменительная практика и научные исследования в данной сфере. (-НЕТ)
Цель курсовой работы состоит в том, чтобы на основе комплексного анализа нормативных правовых актов Российской Федерации, выявить проблемы и сформулировать теоретически обоснованные рекомендации, необходимые для совершенствования действующего законодательства и правоприменительной практики в сфере применения технических средств таможенного контроля. (-НЕТ)
Задачи исследования:

· Рассмотреть понятие технических средств таможенного контроля;

· Исследовать применение технических средств таможенного контроля;
· Изучить виды технических средств таможенного контроля;

Структура курсовой работы состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.
 ??

Глава 1. СУЩНОСТЬ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ 

1.1. Понятие технических средств таможенного контроля 
Статья 107 «Таможенного кодекса Таможенного союза»  предусматривает использование таможенными органами при проведении таможенного контроля технических средств и судов. Целями их применения являются сокращение времени проведения таможенного контроля и повышение его эффективности. Перечень и порядок использования технических средств и судов устанавливаются законодательством государств - членов Таможенного союза.

Во исполнение ч. 1 ст. 169 Федерального закона от 27 ноября 2010 г. N 311-ФЗ ФТС России издан Приказ от 21 декабря 2010 г. N 2509 "Об утверждении перечня и порядка применения технических средств таможенного контроля в таможенных органах Российской Федерации"
. Согласно данному Приказу при таможенном контроле используются следующие технические средства: досмотровая рентгенотелевизионная техника; средства поиска (металлоискатель, досмотровый эндоскоп, досмотровый щуп и др.); средства нанесения и считывания специальных меток; технические и химические средства идентификации; технические средства подповерхностного зондирования, приборы взвешивания и др., технические средства таможенного контроля делящихся и радиоактивных материалов и обеспечения радиационной безопасности; стационарные системы обнаружения делящихся и радиоактивных материалов; поисковые приборы радиационного контроля; дозиметры; радиометры-спектрометры; спектрометры; средства индивидуальной защиты
.

Стратегия развития таможенной службы Российской Федерации до 2020 года определяет одним из основных стратегических направлений развития таможенной службы совершенствование информационно-технического обеспечения. В числе основных задач в этой области можно назвать:

- дальнейшую разработку и внедрение в таможенные органы технических средств на основе последних достижений науки и техники;

- повышение эффективности использования аппаратуры радиационного контроля, инспекционно-досмотровых комплектов с учетом обеспечения интеграции программных средств с единой автоматизированной информационной системой таможенных органов;

- совершенствование информационно-технического обеспечения системы управления рисками на основе разработки новых методологических подходов;

- развитие информационно-технического обеспечения технологий предварительного информирования таможенных органов и электронного декларирования.

ТК ТС закрепляет важное требование к применяемым техническим средствам - они должны быть безопасны для жизни и здоровья человека, животных и растений и не должны причинять вред лицам, товарам и транспортным средствам
.

2. Часть 2 комментируемой статьи(какой?) предусматривает использование при проведении таможенного контроля в отношении товаров, перемещаемых через таможенную границу, водных и воздушных судов таможенных органов. Это связано с тем, что иногда таможенный контроль может осуществляться в труднодоступных местах расположения товаров, находящихся под таможенным контролем.

Порядок использования водных и воздушных судов таможенных органов для целей таможенного контроля устанавливается законодательством государств - членов Таможенного союза. В государствах - членах Таможенного союза данный порядок устанавливается правительством. В Российской Федерации он определен Постановлением Правительства РФ от 10.12.2003 N 747 "Об утверждении Порядка использования морских судов, судов внутреннего плавания и судов смешанного (река - море) плавания таможенных органов Российской Федерации для целей таможенного контроля"
.

1.2. Применение технических средств таможенного контроля

Технические средства (ТС ТК) могут применяться при определенных формах таможенного контроля. При проверке документов и сведений для идентификации подлинности документов и атрибутов таможенного обеспечения обычно используют оптические увеличительные приборы, например лупы, микроскопы и приборы, имеющие ультрафиолетовый и инфракрасный спектр. Для контроля носителей аудио- и видеоинформации применяют различные виды диктофонов, аудиоплееров, магнитофонов, устройства для просмотра проявленных фото- и кинопленок, слайдов и микрофишей; видеоплееры и видеомагнитофоны и другую современную аппаратуру. При таможенном наблюдении в целях визуализации зон таможенного контроля применяется аппаратура радиолокационного типа, совмещенная с техническими средствами оптического или оптико-телевизионного наблюдения, способная работать в условиях любой видимости, а также оптическая дальномерная аппаратура, среди которой моно- и стереотрубы, морские бинокли, инфракрасные наблюдательные приборы, телекамеры. При таможенном осмотре товаров и транспортных средств для идентификационного экспресс-анализа содержимого объектов таможенного контроля применяют различные анализаторы, экспресс-идентификаторы. При таможенном досмотре товаров и транспортных средств для выполнения определенных технологических операций используют индивидуальные и групповые наборы специального инструмента, например для вскрытия предметов ручной клади, багажа, почтовых отправлений, крупногабаритных транспортных упаковок, ящиков, контейнеров. При проверке маркировки товаров, наличия на них идентификационных знаков используют пломбираторы, рулоны клейких лент с маркировочными знаками, различные спецметки и др. Для дистанционного осмотра помещений и территорий, поиска контрабанды применяют досмотровые рентгенотелевизионные аппараты, рентгеноаппараты, флюороскопы прямого наблюдения, инспекционно-досмотровые комплексы, наборы досмотровых эндоскопов, наборы досмотровых щупов, металлоискатели и металлодетекторы, например для обнаружения оружия, боеприпасов, драгоценных металлов. При таможенном контроле используют и различные вспомогательные технические средства, такие как источники питания, зарядные устройства, приборы для взвешивания, измерительные, дозиметрические приборы.

Таким образом, технические средства (??) могут применяться при таможенном контроле любых товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза, в том числе ручной клади и сопровождаемого багажа пассажиров и транспортных служащих, несопровождаемого багажа пассажиров, грузовых упаковок; всех видов транспортных средств; международных почтовых отправлений; таможенных документов на товары и транспортные средства; средств идентификации (специальных марок, идентификационных знаков), наложенных на документы, товары и транспортные средства и иные места, а также при таможенном контроле конкретных лиц, если есть основания полагать, что они скрывают товары, являющиеся объектами нарушения таможенного законодательства
.

Глава 2 ТЕХНИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ 

Технические средства таможенного контроля подразделяются на следующие виды:

1) Досмотровая интраскопическая техника - вид технических средств таможенного контроля, используемая таможенными органами для визуальной проверки содержимого сопровождаемого и несопровождаемого багажа пассажиров, международных почтовых отправлений и товаров в мелких, среднегабаритных и крупногабаритных тарах без их вскрытия, методом рентгеноскопии, рентгенографии и гаммасканирования на основе бетаионов. В данных системах используются функции разделения органических и неорганических материалов и получение объемного изображения сканируемых объектов. Таможенными органами могут применяться стационарные, переносные и мобильные системы
.

2) Технические средства радиационного контроля - вид технических средств таможенного контроля предназначенных для обнаружения, локализации и идентификации перевозимых радиоактивных и делящихся материалов, опасных отходов, измерения их количественных и качественных характеристик. К ним относятся дозиметры, радиометры, портативные и стационарные спектрометры, стационарные системы обнаружения делящихся и радиоактивных материалов.

3) Технические средства поиска - один из видов технических средств таможенного контроля, используемых при осуществлении таможенного досмотра сопровождаемого и несопровождаемого багажа пассажиров, международных почтовых отправлений, товаров и труднодоступных мест в транспортных средствах. Такими техническими средствами являются:

· металлодетекторы - электронные приборы, позволяющие обнаруживать предметы из черных и цветных металлов;

??бывают портативные(ЧИТАЙ), переносные и стационарные;

· зеркала досмотровые - телескопические держатели с набором сменяемых зеркал разных форм и размеров, применяются с ручными осветительными приборами для досмотра днищ автотранспортных средств, а также со специальными крючками для изъятия предметов из труднодоступных мест в транспортных средствах;

· щупы досмотровые - металлические стержни особой закалки разных диаметров и длины, бывают с отверстием специальной формы для забора проб из вложений прокалываемых объектов (мягких и картонных упаковок, сидений в транспортных средствах, сыпучих грузов и т.д.);

· эндоскопы - оптические приборы, предназначенные для досмотра труднодоступных мест в транспортных средствах и емкостей, заполненных различными, в том числе и агрессивными жидкостями.

Изготавливаются в трех модификациях: "жесткие" (бароскопы) металлические трубочки разной длины и диаметра с встроенной системой оптических жесткозакрепленных элементов и световолоконным жгутом подсветки, "гибкие" (флескоскопы), выполненные на основе волоконной оптики и имеющие два световолоконных жгута - для подсветки и непосредственного обзора исследуемого пространства, а также "полужесткие";

· фонари досмотровые.
4) Технические средства идентификации - вид технических средств таможенного контроля, к ним относятся:

приборы определения подлинности таможенных и иных документов, пломб, печатей;

· приборы определения подлинности пробы драгоценных металлов;

· приборы определения подлинности драгоценных камней;

· приборы идентификации наркотических и взрывчатых веществ;

· криминалистические комплексы;

· микроскопы, лупы, ультрафиолетовые фонари;

· рентгенофлуорэсцентные анализаторы;

· приборы взвешивания.

5) Технические средства дознания - вид технических средств таможенного контроля, используемых для выявления и закрепления следов правонарушений в процессе проведения неотложных следственных действий по делам о преступлениях, производство дознания по которым отнесено и к компетенции таможенных органов, а также для обеспечения звуко- и видеозаписи показаний лиц, представляющих интерес по конкретным делам. К данным техническим средствам относятся: фотоаппараты, видеокамеры, видеомагнитофоны и диктофоны.

6) Технические средства визуального наблюдения - вид технических средств таможенного контроля. Используются таможенными органами для наблюдения за оперативной обстановкой на объектах, где осуществляется таможенный контроль. 
К ним относятся:

· оптические приборы наблюдения бинокли

· монокулярные и стерео трубы

· приборы ночного видения

· локальные (замкнутые) системы обзорного телевидения - сеть телевизионных камер, дистанционно управляемых с единого контрольного пульта, и контрольных мониторов.

7) Технические средства контроля носителей аудио и видеоинформации вид технических средств таможенного контроля. К ним относятся: магнитофоны, видеомагнитофоны, плейеры всех систем и форматов записи, телемониторы, специальные компьютерные контрольные системы, фото-, кино-, слайдпроекторы, устройства для просмотра микрофишей, а также устройства для стирания аудио-, видеоинформации.

8) Технические средства оперативной связи - один из видов технических средств таможенного контроля, применяемых должностными лицами таможенных органов для обеспечения оперативного управления процессом таможенного контроля с помощью комплекса аппаратуры ближней ультракоротковолновой радиосвязи (УКВ радиосвязи). Комплекс включает: носимую, стационарную (базовую), автомобильную аппаратуру радиосвязи, работающую на специально выделенных таможенной службе радиочастотах.

9) Средства наложения атрибутов таможенного обеспечения один из видов технических средств таможенного контроля, применяемых для предотвращения несанкционированного вскрытия контейнеров, вагонов, цистерн, различных видов транспорта и грузов.

К ним относятся запорно-пломбировочные устройства, печати, пломбираторы, пломбы, акцизные марки, флуоресцентные фломастеры.

Порядок применения технических средств таможенного контроля Технические средства таможенного контроля(ЧИТАЙ) применяются в следующем порядке:
ТСТК?
1) При использовании интраскопической техники необходимо соблюдать порядок применения всех его технических возможностей: качество рентгеновского изображения на мониторе и его увеличение;

· разделение групп материалов по соответствующим им цветам на мониторе при просмотре (наркотики, взрывчатку и другую контрабанду товаров);

· возможность вернуть предыдущее рентгеновское изображение для повторного исследования;

· запись рентгеновского изображения на магнитную пленку;

централизованная оценка базы данных рентгеновских изображений;

· соблюдать все правила техники безопасности, отсутствия риска рентгеновского излучения для операторов, пассажиров и досматриваемых объектов.

Интраскопическая техника применяется во всех случаях таможенного досмотра для проверки сопровождаемого и несопровождаемого багажа пассажиров, международных почтовых отправлений и товаров в мелких, среднегабаритных и крупногабаритных тарах.

Сотрудники, работающие с интраскопической техникой, должны пройти обучение по их устройству, предназначению и техническому обслуживанию. Дополнительно должны пройти обучение по влиянию на организм человека рентгеновского излучения.

2) При использовании технических средств радиационного контроля необходимо соблюдать следующие этапы:

первичный радиационный контроль;

дополнительный радиационный контроль;

углубленное радиационное обследование;

экспертиза.

Первичный радиационный контроль осуществляется сотрудниками таможенных органов, осуществляющими таможенный досмотр, с целью оперативного выявления, удаления из потока товаров и транспортных средств с повышенным уровнем ионизирующего из лучения, при помещении товаров и транспортных средств в зону таможенного контроля. На этом этапе применяются стационарные и переносные аппараты радиационного контроля. Результаты первичного радиационного контроля документируются по форме разработанной Центральной таможенной лабораторией
.

Дополнительный радиационный контроль проводится переносными приборами радиационного контроля (дозиметрами, радиометрами, радиометрами-спектрометрами) на основе результатов первичного радиационного контроля, целью которой является выяснение причин срабатывания аппаратуры, поиск локализация и измерение уровня объектов с повышенным содержанием ионизирующего из лучения. Объект, содержащий повышенный уровень ионизирующего излучения должен быть удален на безопасное расстояние и время пребывания сотрудников таможенных органов в близи объекта должно быть ограничено. Необходимо вывесить знаки радиационной опасности. Результаты дополнительного радиационного контроля документируются по форме разработанной Центральной таможен ной лабораторией.

Для проведения углубленного радиационного обследования используется проверенная спектрометрическая аппаратура (радиометры-спектрометры, переносные сцинциляционные гамма-спектрометры, полупроводниковые гамма-спектрометры) целью которой является максимально возможная локализация и первичная идентификация делящихся и радиоактивных материалов. Результаты углубленного радиационного контроля документируются по форме разработанной Центральной таможенной лабораторией.

Экспертизу радиационного груза проводят специализированные организации, аккредитованные в соответствующей области деятельности.

Сотрудники, работающие с приборами радиационного контроля, должны быть ознакомлены со всеми нормативными актами о радиационной безопасности населения и охране окружающей среды.

Применять постоянно в работе методические рекомендации и технологические схемы проведения радиационного контроля для отдельных видов технических средств радиационного контроля, разработанных Центральной таможенной лабораторией.

3) При таможенном досмотре с применением технических средств поиска необходимо соблюдать технику безопасности, не причинять механических повреждений товарам и транспортным средствам, соблюдать этику досмотра физических лиц.

Портативные и переносные металлодетекторы применяются при проведении личного досмотра, контроля объектов и корреспонденции с целью обнаружения металлических объектов
.

Стационарные металлоискатели применяются для обнаружения огнестрельного и холодного оружия скрытых под одеждой человека при проведении таможенного досмотра в аэропортах, ж/д вокзалах, залах оформления и т.п., где очень большой поток прохождения людей. Специального обучения для сотрудников работающих по применению металлоискателей не требуется.

Зеркала досмотровые применяются при таможенном досмотре для визуального наблюдения днищ транспортных средств, трудно доступных и неосвещенных мест. В состав комплекта входит телескопический стержень, комплект сменных зеркал и фонарь. Сменные зеркала применяются для более удобного доступа к подозрительному объекту. Специального обучения для сотрудников работающих по применению досмотровых зеркал не требуется.

Щупы досмотровые применяются постоянно для проверки по сторонних предметов и упаковок в мягких и сыпучих средах (при перевозке сыпучих грузов в кузовах транспортных средств, в мешках и т.д.) включая возможность забора проб. При применении щупов нельзя допускать механических повреждений исследуемых предметов. Специального обучения для сотрудников работающих по применению досмотровых щупов не требуется.

Досмотровые эндоскопы применяются постоянно сотрудниками таможенных органов для поиска контрабанды в закрытых полостях имеющих небольшие отверстия: внутренних поверхностей корпусов и блоков, конструктивных ниш в транспортных средствах, баков, контейнеров и помещений без их демонтажа. Специального обучения для сотрудников работающих по применению досмотровых эндоскопов не требуется.

Досмотровые фонари применяются сотрудниками таможенных органов при проведении таможенного досмотра в ночное время и в слабоосвещенных помещениях с целью выявления фактов преступлений и правонарушений в сфере таможенного дела.

Все технические средства поиска должны иметь гигиенический сертификат санитарно-эпидемиологического надзора.

4) Технические средства идентификации применяются сотрудниками таможенных органов в следующих случаях:

· при проверке документов и денежных знаков применяются микроскопы, лупы, криминалистические комплексы, ультрафиолетовые фонари;

· для анализа веществ в твердом, жидком и порошкообразном состоянии применяются рентгена флуоресцентные анализаторы, необходимо специальное обучение сотрудников по работе с данным прибором согласно технического паспорта и инструкций приложенных заводом изготовителем;

· при проверке наркотических веществ применяются детекторы и экспресс анализаторы наркотических веществ методом сбора микрочастиц с помощью салфеток с ладоней подозрительных лиц и с поверхностей подозрительных предметов, последующего помещения в детектор для анализа;

· также анализа паров с подозрительного участка при помощи включения компрессора детектора;

· применение ампул для цветового различения наркотического вещества в специальных прозрачных емкостях;

· все данные по эксплуатации данных приборов имеются в технических паспортах и инструкциях приложенных заводом изготовителем;

· при проверке взрывчатых веществ, применяются детекторы микрочастиц и анализа паров взрывчатых веществ, путем сбора микро частиц салфетками и помещения его в детектор для производства анализа;

· путем сбора паров при помощи компрессора детектора с подозрительных участков;

· для идентификации проб драгоценных камней и металлов при меняются приборы, работающие на основе анализа преломления лучей в драгоценных камнях и приборы, использующие метод электропроводности драгоценных металлов;
ЧИТАЙ

применяются(ЧТО??) во всех случаях оформления драгоценных камней и металлов.

Результаты идентификации товаров с применением технических средств идентификации являются основанием для отправления данных товаров на экспертизу для углубленного обследования.

5) Технические средства дознания применяются непосредствен но при проведении оперативных мероприятиях с целью закрепления следов преступлений и правонарушений в сфере таможенного дела.

Фотоаппараты применяются при фиксации следов и места происшествия.

Видеокамеры применяются для оперативной съемки факта и следов преступления, для закрепления на пленке показаний подозреваемых лиц.

Видеомагнитофоны применяются для воспроизведения видеозаписи с видеокассет для доказательства фактов преступления подозреваемого.

Диктофоны применяются для оперативной аудиозаписи словесных показаний подозреваемых и применения его в следственных действиях.

Технические средства дознания эксплуатируются сотрудниками таможенных органов согласно технических данных инструкций приложенных заводом изготовителем.

6) Технические средства визуального наблюдения применяются постоянно сотрудниками таможенных органов для наблюдения в ночное и дневное время за оперативной обстановкой зоны таможенного контроля и объектов административных зданий таможенных органов.

7) Технические средства контроля носителей аудио и видеоинформации применяются для просмотра, прослушивания и стирания аудиоинформации и видеоинформации, записанной на магнитных носителях (бобинах, пленках, компакт-кассетах, дисках, дискетах ЭВМ) при экспорте и импорте этих технических носителей информации. При выявлении аудио и видеоинформации запрещенных к вывозу или ввозу в Республику Казахстан ???(при чём тут Казахстан) оповещается в соответствующие органы дознания или удаляется с технического носителя информации. Также, применяется для осуществления визуального контроля проявленных фотопленок и кинопленок, слайдов и микрофишей.

8) Технические средства оперативной связи применяются таможенными органами постоянно для обеспечения оперативной связи в полевых условиях мобильными группами.

В настоящее время в таможенных органах РК?? применяются радиосредства КВ и УКВ связи, которые в свою очередь делятся на носимые, переносные, перевозные на автотранспорте и стационарные радиостанции, предназначенные для оперативного взаимодействия мобильных групп и работающих на одной частоте.

9) Технические средства наложения атрибутов таможенного обеспечения применяются после завершения процесса упаковки товаров в контейнеры, вагоны, цистерны, транспортные средства и в другие виды тары с целью предотвращения несанкционированного их вскрытия. Наложенная атрибутика вносится в грузовую таможенную(ЕЁ НЕТ!!) декларацию для идентификации сотрудниками таможенных органов во время транзита товара через таможенные посты и переходы.

ГДЕ 2.1

2.2

2.3

ГДЕ ВЫВОДЫ???
Глава 3. АНАЛИЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ (ГДЕ САМ АНАЛИЗ??)
РАЗНЫЙ ШРИФТ!!
В Таможенном кодексе Таможенного союза (далее по тексту - ТК ТС)  рассматриваемой форме(??) таможенного контроля посвящена ст. 116, согласно которой таможенный досмотр - это действия должностных лиц таможенных органов, связанные со вскрытием упаковки товаров или грузового помещения транспортного средства либо емкостей, контейнеров и иных мест, где находятся или могут находиться товары, с нарушением наложенных на них таможенных пломб или иных средств идентификации, разборкой, демонтажем или нарушением целостности обследуемых объектов и их частей иными способами.

Значение данной формы таможенного контроля, возможность наступления для участников внешнеэкономической деятельности по ее результатам негативных последствий, выражающихся, в частности, в выявлении недостоверного декларирования или иных нарушений таможенного законодательства, диктует необходимость наличия четкого и прозрачного механизма проведения таможенного досмотра. Законодательные нормы о таможенном досмотре устанавливают лишь базовые положения данной формы таможенного контроля, в связи с чем порядок его проведения детализируется в документах, принимаемых Федеральной таможенной службой России (далее по тексту - ФТС России). 
Первоначально данные(КАКИЕ??) документы носили характер методических рекомендаций, а затем, что представляется логичным и закономерным шагом, стали приниматься в качестве нормативных правовых актов в форме утверждаемых приказами ФТС России инструкций. В настоящее время действует Инструкция о действиях должностных лиц таможенных органов при организации и проведении таможенного досмотра (осмотра) до выпуска товаров, которая утверждена Приказом ФТС России от 4 июля 2013 г. N 1240 (далее по тексту - Инструкция).

НАЗВАНИЕ ГЛАВЫ НЕ СООТВЕТСВУЕТ ТЕКСТУ! ГДЕ САМ АНАЛИЗ, ГДЕ ТСТК??

Согласно п. 1.7 Инструкции, таможенный досмотр проводится на трех этапах: до выпуска товаров; после выпуска товара и при обороте товаров, ввезенных на таможенную территорию Таможенного союза. При этом Инструкция определяет порядок проведения таможенного досмотра только до выпуска товаров, порядок проведения иных видов таможенного досмотра должен закрепляться иными правовыми актами, которые на сегодня пока не приняты. Далее, Инструкция также не распространяется на таможенный досмотр товаров для личного пользования, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза физическими лицами в сопровождаемом багаже, порядок проведения которого определяется иным правовым актом (п. 5.3)
. Таким образом, Инструкция не является комплексным нормативным правовым актом, унифицирующим порядок проведения рассматриваемой формы таможенного контроля, в связи с чем следует констатировать дробление правового регулирования проведения таможенного досмотра. Безусловно, порядок проведения таможенного досмотра имеет особенности, которые могут быть обусловлены различными обстоятельствами, в частности объектом, местом, этапом таможенного контроля и др. В то же время данные особенности не должны становиться причиной появления большого количества правовых актов, имеющих, по сути, один предмет регулирования - проведение таможенного досмотра. Конечно, конкретизация порядка проведения таможенного досмотра с учетом определенных особенностей является полезной, а в некоторых случаях даже необходимой, однако осуществлять ее целесообразно компактно, стремясь к большей консолидации норм, регулирующих проведение таможенного досмотра. Например, Инструкция включает приложение N 5, в котором устанавливаются особенности проведения таможенного досмотра некоторых видов транспортных средств (автомобильного транспортного средства, железнодорожного транспортного средства, водного судна, контейнера).

Предусмотренная Инструкцией дифференциация порядка проведения таможенного досмотра не исключает наличия унифицированных форм документов, оформляющих его проведение. Так, Приказом ФТС России от 25 октября 2011 г. N 2199 утверждены формы поручения на таможенный досмотр, уведомления о проведении таможенного досмотра, требования о предъявлении товаров, требования о проведении операций в отношении товаров и транспортных средств
. Решением Комиссии Таможенного союза от 20 мая 2010 г. N 260 "О формах таможенных документов" утверждена форма акта таможенного досмотра
.

Согласно п. 1.6 Инструкции, таможенный досмотр проводится в целях идентификации товаров для таможенных целей либо при наличии информации о нарушении таможенного законодательства Таможенного союза и законодательства Российской Федерации о таможенном деле в целях проверки такой информации, а также проведения таможенного контроля на основе выборочной проверки:

а) для идентификации товаров в случаях, когда выявляется риск, содержащийся в действующем профиле риска, предусматривающий уточнение физико-химических и технических характеристик товаров, определение количественных показателей в основных и дополнительных единицах измерения и в необходимых случаях качества (безопасности), определение наименования и прочих характеристик товаров;

б) для организации проведения таможенным органом таможенного досмотра при наличии информации о возможном правонарушении в области таможенного дела, предусматривающей утверждение ФТС России и направление в таможенные органы соответствующих профилей рисков;

в) для выборочной проверки на основании соответствующих действующих профилей рисков, предусматривающих выбор товаров, подвергаемых таможенному досмотру, с использованием генератора случайных чисел.

В соответствии с п. 1.4 Инструкции при принятии решения о проведении таможенного досмотра используется система управления рисками, основанная на эффективном использовании ресурсов таможенных органов. Такое решение может быть принято уполномоченным должностным лицом только при выявлении риска, содержащегося в действующем профиле риска, предусматривающем проведение таможенного досмотра. Работа с профилями риска определена в Инструкции о действиях должностных лиц таможенных органов при реализации системы управления рисками, утвержденной Приказом ФТС России от 26 июня 2013 г. N 1186. Профиль риска может устанавливать конкретные характеристики таможенного досмотра, в частности объем и степень досмотра. В случае отсутствия в действующем профиле риска данной информации цель, объем и степень таможенного досмотра определяются должностным лицом таможенного органа, принимающим решение о его проведении. При этом должностное лицо исходит из принципа достаточности характеристики таможенного досмотра для соблюдения таможенного законодательства Таможенного союза и законодательства Российской Федерации о таможенном деле. Согласно п. 3.2.2 Инструкции таможенный досмотр проводится в объеме 10%, 50% и 100% от общего количества товаров, составляющих, как правило, товарную партию. Следует отметить, что в судебно-арбитражной практике имеются случаи, когда лица, проходящие таможенное декларирование, обжалуют решения таможенных органов о проведении таможенного досмотра, не соглашаясь именно с объемом его проведения. Однако, как указано выше, определение степени и объема таможенного досмотра не является произвольным усмотрением должностного лица таможенного органа, а имеет четкие и конкретные основания.

Анализ Инструкции показывает, что она регламентирует широкий комплекс административных процедур, связанных с организацией, 
(ГДЕ ТЕМА КР??)проведением и оформлением результатов таможенного досмотра: порядок принятия решения о проведении таможенного досмотра и организацию его проведения (раздел II); порядок его проведения (объем и степень таможенного досмотра, применение средств измерений и технических средств таможенного контроля, действия должностных лиц при выявлении в ходе таможенного досмотра фактов недостоверности заявленных сведений и др.) (раздел III); оформление результатов проведения таможенного досмотра (составление акта таможенного досмотра, фиксирование результатов таможенного досмотра, хранение акта таможенного досмотра) (раздел IV). Подробное описание совершения административных процедур (действий) с установлением ответственных за их совершение должностных лиц таможенных органов позволяет создать четкий механизм проведения данной формы таможенного контроля.

Инструкция также регулирует порядок взаимодействия таможенных органов с иными субъектами, участвующими в проведении таможенного досмотра (декларантами; иными лицами, обладающими полномочиями в отношении товаров (их представителями); специалистами; представителями иных государственных органов, привлеченных для оказания содействия в проведении таможенного досмотра, и др.). Вместе с тем регулирование в Инструкции взаимодействия таможенных органов с указанными субъектами не отличается подробностью, нередко просто констатируется факт его осуществления, что не способствует определенности поведения участников таможенного досмотра и единству правоприменительной практики при реализации норм Инструкции.

Соблюдение порядка проведения таможенного досмотра имеет важное практическое значение. Особо следует отметить, что зачастую в ходе его проведения выявляются факты недостоверного заявления сведений о декларируемых товарах, влекущие привлечение к ответственности за совершение правонарушений в области таможенного дела. Однако в том случае, когда должностными лицами нарушается процедура проведения досмотра, его результаты не могут быть использованы в качестве доказательств совершения выявленных правонарушений
. Так, фирма "ДСМ ТРАНСПОРТ" (Польша) обратилась в Арбитражный суд о признании незаконным и отмене постановления Московской областной таможни по делу об административном правонарушении, которым она была признана виновной в совершении административного правонарушения, ответственность за которое предусмотрена ч. 1 ст. 16.9 КоАП РФ, выразившегося в недоставке части товаров, перевозимых в соответствии с внутренним таможенным транзитом, и ей было назначено наказание в виде административного штрафа в размере 300 000 руб. Как следовало из материалов дела, вывод о наличии факта утраты груза и, соответственно, о наличии события административного правонарушения был сделан на основании акта таможенного досмотра. В рамках рассмотрения дела было установлено, что таможенный досмотр проведен в отсутствие представителя фирмы, а также представителя перевозчика. В соответствии с п. 5 ст. 116 ТК ТС в данном случае таможенный орган вправе производить досмотр в присутствии двух понятых, которые должностными лицами таможни привлечены не были. В связи с этим арбитражный суд указал, что акт таможенного досмотра, проведенный с существенным нарушением установленного ТК ТС порядка, не может быть принят как доказательство утраты груза, что влечет за собой недоказанность события административного правонарушения, в результате чего признал незаконным и отменил постановление Московской областной таможни по делу об административном правонарушении
.

Одной из важнейших обязанностей должностных лиц таможенных органов является соблюдение прав, законных интересов граждан, участников внешнеэкономической(ГДЕ ТС ТК??) деятельности и лиц, осуществляющих деятельность в сфере таможенного дела (подп. 1 ч. 1 ст. 16 Федерального закона "О таможенном регулировании в Российской Федерации"). Данное требование приобретает особо важное значение при реализации таможенными органами контрольно-надзорных полномочий. Кроме того, ст. 104 ТК ТС устанавливает обязанность таможенных органов по недопущению причинения неправомерного вреда при проведении таможенного контроля.

В случае доказанности незаконности действий (бездействия) должностных лиц таможенных органов, связанных с таможенным досмотром, повлекших для декларантов расходы, судебные органы удовлетворяют иски данных лиц о взыскании с таможенных органов понесенных убытков
.

Следует отметить, что ни ТК ТС, ни Инструкция не регламентируют права и обязанности лиц, участвующих в осуществлении таможенного досмотра. В то же время правоприменительная деятельность таможенных органов и судебная практика свидетельствуют о целесообразности данной регламентации. Нередко лица, в отношении которых проводится таможенный досмотр, обращаются с жалобами в суд и (или) вышестоящий таможенный орган на нарушение должностными лицами таможенных органов их прав при проведении досмотра, хотя зачастую причинами данных жалоб является неосведомленность о правах и обязанностях лиц, участвующих в проведении таможенного досмотра. Например, в рамках рассмотрения одного судебного дела было выявлено, что поводом для обжалования послужило проведение должностными лицами таможенного органа в ходе таможенного досмотра взвешивания контейнеров с товаром. Арбитражный суд указал, что в данном случае таможенный досмотр был определен в объеме 100% с полным взвешиванием и перерасчетом грузовых мест и определением веса нетто и брутто товара, указанные действия полностью соответствуют сущности таможенного досмотра и были признаны обоснованными и правомерными
. В другом судебном деле обжаловалось решение таможни об отказе в выпуске декларируемого товара. Как следует из материалов дела, таможенный орган принял решение о назначении идентификационной экспертизы товара и уведомил общество о проведении таможенного досмотра, а также вручил представителю требование о проведении операций с товаром, в том числе вскрытия емкостей с товарами (бочек) для проведения отбора проб и образцов для экспертизы. Представитель общества отказался от вскрытия бочек с товаром и отбора проб, в связи с чем таможенный орган не смог произвести идентификацию товара и отказал в выпуске товара. Однако общество не рассчитывало на подобные последствия и в обоснование своих требований ссылалось на то, что таможенный орган в данном случае должен самостоятельно произвести отбор проб и образцов с участием таможенного эксперта
. Представляется, что многих подобных судебных дел можно было бы избежать, если бы нормативный правовой акт о порядке проведения таможенного досмотра подробно регламентировал права и обязанности его участников.

Представляется, что в современных реалиях есть все основания утверждать о целесообразности принятия административного регламента о проведении таможенными органами таможенного контроля в форме таможенного досмотра. Согласно п. 1 Правил разработки и утверждения административных регламентов исполнения государственных функций, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 16.05.2011 N 373, административным регламентом является нормативный правовой акт федерального органа исполнительной власти, устанавливающий сроки и последовательность административных процедур (действий) федерального органа исполнительной власти и органа государственного внебюджетного фонда при осуществлении государственного контроля (надзора)
. Административные регламенты должны выступать правовой формой закрепления административных процедур осуществления государственного контроля (надзора) и в первую очередь контрольных мероприятий, а таможенный досмотр является важнейшей формой таможенного контроля. Согласно Правилам в административном регламенте указываются, в частности, требования к порядку исполнения государственной функции; состав, последовательность и сроки выполнения административных процедур (действий), требования к порядку их выполнения. Следует отметить, что обязательными подразделами общих положений административного регламента являются, в частности, права и обязанности должностных лиц при осуществлении государственного контроля (надзора); а также права и обязанности лиц, в отношении которых осуществляются мероприятия по контролю (надзору). В связи с этим нормы рассматриваемой Инструкции, на наш взгляд, целесообразно переработать под требования административного регламента, придав ей характер правового акта, который бы комплексно урегулировал порядок проведения таможенного досмотра на всех этапах таможенного контроля.

Представляется, что принятие нормативного правового акта в форме административного регламента создаст необходимую степень прозрачности проведения таможенными органами таможенного досмотра, установит четкий и последовательный алгоритм действий должностных лиц таможенных органов и иных участников данной формы таможенного контроля.
ГДЕ ТС ТК??

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ??
Подводя итоги исследования, технические средства могут применяться при определенных формах таможенного контроля. При проверке документов и сведений для идентификации подлинности документов и атрибутов таможенного обеспечения обычно используют оптические увеличительные приборы, например лупы, микроскопы и приборы, имеющие ультрафиолетовый и инфракрасный спектр. Для контроля носителей аудио- и видеоинформации применяют различные виды диктофонов, аудиоплееров, магнитофонов, устройства для просмотра проявленных фото- и кинопленок, слайдов и микрофишей; видеоплееры и видеомагнитофоны и другую современную аппаратуру. При таможенном наблюдении в целях визуализации зон таможенного контроля применяется аппаратура радиолокационного типа, совмещенная с техническими средствами оптического или оптико-телевизионного наблюдения, способная работать в условиях любой видимости, а также оптическая дальномерная аппаратура, среди которой моно- и стереотрубы, морские бинокли, инфракрасные наблюдательные приборы, телекамеры. При таможенном осмотре товаров и транспортных средств для идентификационного экспресс-анализа содержимого объектов таможенного контроля применяют различные анализаторы, экспресс-идентификаторы. При таможенном досмотре товаров и транспортных средств для выполнения определенных технологических операций используют индивидуальные и групповые наборы специального инструмента, например для вскрытия предметов ручной клади, багажа, почтовых отправлений, крупногабаритных транспортных упаковок, ящиков, контейнеров. При проверке маркировки товаров, наличия на них идентификационных знаков используют пломбираторы, рулоны клейких лент с маркировочными знаками, различные спецметки и др. Для дистанционного осмотра помещений и территорий, поиска контрабанды применяют досмотровые рентгенотелевизионные аппараты, рентгеноаппараты, флюороскопы прямого наблюдения, инспекционно-досмотровые комплексы, наборы досмотровых эндоскопов, наборы досмотровых щупов, металлоискатели и металлодетекторы, например для обнаружения оружия, боеприпасов, драгоценных металлов. При таможенном контроле используют и различные вспомогательные технические средства, такие как источники питания, зарядные устройства, приборы для взвешивания, измерительные, дозиметрические приборы.

Технические средства могут применяться при таможенном контроле любых товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза, в том числе ручной клади и сопровождаемого багажа пассажиров и транспортных служащих, несопровождаемого багажа пассажиров, грузовых упаковок; всех видов транспортных средств; международных почтовых отправлений; таможенных документов на товары и транспортные средства; средств идентификации (специальных марок, идентификационных знаков), наложенных на документы, товары и транспортные средства и иные места, а также при таможенном контроле конкретных лиц, если есть основания полагать, что они скрывают товары, являющиеся объектами нарушения таможенного законодательства
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