Написать программу для автоматического построения регулярной грамматики (леволинейной или праволинейной), эквивалентной заданному конечному автомату (КА).
Вход программы: КА в виде: алфавит языка, множество состояний, начальное состояние, множество заключительных состояний, функция переходов в табличном виде; тип грамматики (ЛЛ либо ПЛ), 2 числа – диапазон длин для генерации цепочек.
Выход: построенная грамматика (все 4 элемента), результат генерации цепочек.
Подробно:
Язык задан конечным автоматом. Автомат может быть полностью или неполностью определённым, детерминированным или недетерминированным, заключительных состояний может быть несколько.
Программа должна:
1.            по предложенному распознавателю регулярного языка в виде КА строить регулярную грамматику, генерирующую этот язык, в том виде, как она рассматривалась в теории, раздел 1.3.1;
2.            с помощью построенной грамматики генерировать все цепочки языка в заданном пользователем диапазоне длин.
Грамматика должна строиться и праволинейная, и леволинейная. Желаемый тип грамматики выбирается пользователем в меню. Все правила грамматики должны соответствовать выбранному типу! Отдельно следует указывать, какой нетерминальный символ является целевым. Если в грамматике используется пустое правило, то необходимо дать пояснение, каким именно символом обозначается пустая цепочка.
После построения грамматики пользователь может убедиться в её правильности путём генерации всех цепочек языка в том диапазоне длин, который он задаст. Генерацию каждой цепочки языка следует поэтапно отображать на экране в виде цепочки вывода (в соответствии с примерами раздела 1.4.1.). Генерация осуществляется в соответствии с лабораторной работой №1.
Рассмотрим пример построения регулярной грамматики.
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	Задан ДКА M({S,A,B},{0,1,2},,S,{B}), функция переходов  представлена в табличном виде. Построить праволинейную грамматику. В правой части её правил вывода может быть только один нетерминал, и он должен располагаться справа от терминальных символов.
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Нетерминалами будут являться состояния ДКА: {S,A,B}, заключительному состоянию должно соответствовать пустое правило. Целевым символом будет нетерминал, соответствующий начальному состоянию исходного ДКА. Правила грамматики строятся по строкам таблицы переходов следующим образом: если Х(Y,t), X,YQ, t – входной символ, то соответствующее правило праволинейной грамматики будет иметь вид Y → tX.
Итак, грамматика имеет вид: G({0,1,2},{S,A,B},P,S), Р: S→0S|1А; A→0B|2B; B→0A|2A|.
