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Введение

Целью дисциплины Инструментальные средства дизайна полиграфической продукции является формирование компетенций обучающегося в области компьютерного дизайна и верстки, а также овладение практическими навыками при решении конкретных задач в области дизайна печатных изданий.

Задачи дисциплины:

· – изучить основные направления развития программных приложений для печатных изданий;

· – выработать навыки самостоятельного владения инструментальными средствами;

· – изучить основные приемы профессиональной работы в области дизайна полиграфической продукции.

1.1. Задания к выполнению контрольной работы

Задание 1
Разработка рекламного листка. Подготовить информационное наполнение. Выполнить сцепление текстовых блоков. Использовать цветной фон. Применить различные способы привязки объектов на странице, колонки, текст во фреймах произвольной формы и текст вдоль векторного контура. Необходимые элементы: 2 страницы, текст в 3 колонки. Форматирование текста. Стили. Вставка иллюстраций. Вставка текста. Перетекание текста из одного фрейма в другой. Показать/скрыть текстовые связи. Текст вдоль кривой. Обтекание текстом. Порядок объектов.

Задание 2
Разработка художественно оформленного буклета. Подготовить информационное наполнение. Произвести обработку растровых изображений для создания стилевого единства. Использовать различные шаблоны страниц, включая вложенные.

Задание 3
Верстка буклета для компакт-диска (описание архитектурного сооружения). Размер – компакт-диск

Необходимые элементы:

4 страницы, 2 шаблона, 2 колонки

Вставка иллюстраций – минимум 4 шт.

Обтекание текстом – по контуру (настройки!), по форме.

Текст – поворот, копирование, масштабирование.

Работа с цветом (тоном) изображения: разная насыщенность – 50-100 %

Автоматическая нумерация страниц (Alt+Shift+Ctrl+N)

Стили текста: Заголовок, абзац с отступом, абзац без отступа, подпись к иллюстрации. Курсивное и жирное начертание.

Подготовить публикации к выводу на печать в формате PDF.

Задание 4
Разработка рекламного листка и газетной полосы. Подготовить информационное наполнение. Выполнить сцепление текстовых блоков. Использовать различные способы привязки объектов на странице, колонки, вложенные изображения, инструменты манипулирования объектами с помощью управляющей палитры.

Задание 5
Разработка рекламного буклета.

Необходимые элементы:

Рекламный буклет – разворот, 8 страниц: Описание рекламного продукта. 

Шаблон страницы, декоративный фон. Рекламируемые объекты – 2 - 10 на одной странице в прямоугольном фрейме, в круге, обрезанные по контуру (без фона). Подписи к каждой иллюстрации (напр., артикул, название, цена, размер…).

Задание 6
Создание и настройка стилей абзаца и стилей символа. Создание оглавления на основе стилей. Палитра Book. Объединение нескольких публикаций. Реферат: Вставка текста и иллюстраций, шаблоны страниц, автоматическая нумерация, форматирование, оптическое выравнивание полей. Создание оглавления на основе стилей

Для всех заданий: Preflight, Package. Сохранение в старых версиях. Экспорт в PDF.

1.2. Требования к выполнению заданий

Контрольная работа, состоящая из 6 заданий.XIII
Рекомендуемый редактор – Adobe InDesign. 

Работы представляются в электронном виде в формате indd (документ Adobe InDesign CS5), упакованными и содержащими все файлы ссылок – используемые иллюстрации и шрифты). Перед отсылкой документа проверить его на наличие ошибок. Все связи должны быть сохранены без сообщений об ошибках! Кроме того, необходимо сформировать и предоставить документ в формате .pdf.

1.3. Методические указания к выполнению контрольной работы
Рассматриваются основные правила верстки документов, применение инструментария программы Adobe InDesign.

Рабочее пространство, рабочая область. Поля. Выпуски под обрез
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Контекстно - зависимая управляющая палитра    

Линейки    

Рабочее пространство    

6 групп палитр,  закрепленных  вертикально  

Палитра инструментов    


Рис. 1.1. Интерфейс Adobe InDesign CS5
Находящаяся в верхней части окна панель приложения содержит переключатель рабочих пространств/сред, меню и другие элементы управления приложением.
· Панель Tools (Инструменты) содержит инструменты для создания и редактирования изображений, графических объектов, элементов страниц и т. д. Связанные инструменты располагаются в группах.

· На панели Control (Управление) выводятся настройки выбранного в данный момент инструмента. 

· Окно документа отображает находящийся в работе файл. В окна документа можно поместить закладки, а в некоторых случаях, их можно группировать и закреплять.

· Палитры упрощают отслеживание и изменение обрабатываемого объекта. 

· Фрейм приложения группирует все элементы рабочей среды в единое интегрированное окно, которое позволяет работать с приложением как с единым целым.

Можно изменять видимость окна документа, используя клавиши Режим в нижней части панели Инструменты или выбрав меню Просмотр→Режим экрана (View→Screen Mode)
Режим Normal (Обычный) отображает графический объект в стандартном окне вместе с сетками и направляющими, непечатаемыми объектами и белым монтажным столом.

Режим Preview (Просмотр) отображает графический объект в том виде, в котором он будет напечатан. При этом исключаются все непечатаемые элементы (сетки, направляющие, непечатаемые объекты), монтажный стол отображается серым цветом.

Режим Bleed (Выпуск за обрез) отображает графический объект в том виде, в котором он будет напечатан – со всеми типографскими метками в пределах области выпуска за обрез.

Режим Slug (Служебное поле) отображает графический объект в том виде, в котором он будет напечатан; также будут отображены все типографские элементы в пределах служебной области документа.

В режиме презентации графические объекты отображаются, как на слайд-шоу – без меню, палитр и инструментов. 

Панель Управление (Окно → Управление) или Window→Control открывает быстрый доступ к параметрам, командам и другим палитрам, относящимся к выбранному на текущей странице объекту или элементу. По умолчанию она размещена в верхней части окна документа. Набор параметров, отображаемых в панели Управление, изменяется в зависимости от типа выбранного объекта (фрейм – изменение позиции и стиля, текст – параметры символов или абзаца таблица – параметры настройки ячеек и выравнивания текста) и т.п..
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Рис. 1.2. Панель «Управление» с отображенной подсказкой

Панель (палитра) Инструменты по умолчанию отображается в виде одной вертикальной колонки инструментов, но ее можно превратить, например, в двойную вертикальную колонку или горизонтальную строку. Инструменты сгруппированы по принципу действия. Скрытый в данный момент инструмент можно активировать, задержав курсор на видимом инструменте группы. Открывается всплывающая палитра и выбирается нужный инструмент. Если навести курсор на инструмент, то отображается его название и комбинация клавиш – подсказка. 
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Инструмент ы   ввода текста и рисования     Текст, Текст по контуру   Линия   Перо (Добавить/Удалить/преобразовать опорную точку)   Карандаш/Сглаживание/Ластик)   Прямоугольный фрейм (эллиптический, многоугольный фрейм)   Прямоугольник (эллипс, многоуг ольник)    

Инструмент ы  выделения    Выделение  ( V ,  Escape )    Частичное выделение  ( A )   Страница  ( Shift + P )   Зазор  ( U )    

Инструмент ы   трансформирова ния    Ножницы  ( C )    Свободное трансформирование  ( E )   (Поворот  ( R ),  Масштабирование ( S ),  Наклон  ( O ) )   Градиент  ( G ),  Растушовка гра диента  ( Shift + G )    

Инструмент ы   измерения и навигации   Примечание   Пипетка  ( I )   /   Линейка ( K )   Рука   ( H )   Масштаб  ( Z )  


Рис. 1.3. Палитра инструментов

Обзор инструментов

Текстовые инструменты создают и форматируют текст в стандартных или пользовательских блоках или контурах.

Инструменты рисования позволяют рисовать и стилизовать простые и сложные объекты, включая прямоугольники, эллипсы, многоугольники и объекты произвольной формы.

Инструменты выделения служат для выделения объектов и их частей. 

Инструменты трансформирования позволяют изменять форму, расположение и размер объектов.
Инструменты навигации служат для перемещения и изменения вида объектов в документе, а также измерения в нем расстояний.
Инструмент «Ножницы» вырезает контуры и фреймы.
Макет

Оформление страницы начинается со стандартных действий: запуска нового документа, настройки страницы и размещения полей и колонок или изменения параметров сетки.

Для создания нового документа необходимо 
Выбрать меню File → New → Document (Файл → Новый → Документ). Задать параметры настройки документа → ОК
Диалоговое окно Новый документ совмещает окна Параметры документа и Поля и колонки, позволяя задать формат страницы, поля и колонки страницы в одном окне. Эти настройки можно изменить в любой момент. При нажатии кнопки More options… (Больше…), можно указать размеры выпуска за обрез и служебных полей, которые расширяют границы заданного формата страницы.
Чтобы задать параметры макета по умолчанию для всех новых документов, нужно выбрать команды File→New→Document (Файл→Параметры документа) или Макет→Поля и колонки (Layout→Margins and Columns) и задать параметры при отсутствии открытых документов.

Параметры нового документа: выбирается печатный или электронный документ будет создан; указывается число страниц; разворот. 
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Размер бумаги   Ширина, высота   Ориентация (Книжная, альбомная)    

Шаблон   Для печати,  Web - документ    

Поля   Сверху, снизу, внутри, снаружи    

Поле под обрез и служебное поле  

Колонки   Количество, средник    

Страницы   Количество, нача ть с … ,  Разворот, Шабл о нный текст    


Рис. 1.4. Создание нового документа
После создания документа можно использовать палитру «Страницы», чтобы получить развороты для нескольких страниц или настроить открытие первых двух страниц в виде разворота.

Шаблонный текстовый фрейм – этот параметр, выбирается чтобы создать текстовый фрейм, размером которого послужит область, ограниченная направляющими полей, в соответствии с выбранными параметрами колонки. Шаблонный текстовый фрейм добавляется к шаблону A. 

Формат страницы – выбирается в меню или вводятся значения ширины и высоты. Формат страницы представляет собой окончательный размер страницы после исключения выпусков за обрез и других типографских меток за пределами страницы.

Ориентация – выбирается «Книжная» или «Альбомная» (широкая). При нажатии кнопки More options (Дополнительные параметры) в диалоговом окне «Новый документ», можно указать размеры выпуска за обрез и служебных областей.
Область выпуска за обрез обеспечивает корректную печать объектов, расположенных по внешнему краю заданного формата страницы. Объект следует слегка вывести за край страницы с заданными размерами, а после печати произвести обрезку страницы. Область выпуска за обрез отображается в документе красной линией. 

Служебное поле – область, содержащая информацию о печати, сведения о настраиваемых цветовых шкалах или другие инструкции для документа. Объекты (включая текстовые фреймы), расположенные в служебной области, распечатываются, но отбрасываются при окончательной обрезке документа.

Каждая страница или разворот в документе имеет свой монтажный стол и направляющие, отображаемые в обычном режиме просмотра.
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Поля (фиолетовые линии)  

Область выпуска за обрез (красные линии)  

Направляющие (голубые линии)  


Рис. 1.5. Документ и направляющие в обычном режиме просмотра

Единицы измерения, используемые в отображаемых на экране линейках или палитрах и диалоговых окнах, можно изменить, переместив начало координат (по умолчанию находится в верхнем левом углу страницы).

Изменение единиц измерения не перемещает направляющие, сетки и объекты, поэтому при изменении шкалы линейки отметки на шкале могут не совпадать с объектами, выровненными по старым делениям.

Изменение единиц измерения и линеек производится с помощью Меню Редактирование → Установки → Единицы измерения (Edit → Preferences → Units&Increments). Для изменения положение начала координат, в группе «Разметка линеек», нужно установить начало координат в верхний левый угол каждого разворота, или каждой страницы.

Перемещение объектов определяет приращение, соответствующее одному нажатию клавиш со стрелкой при перемещении объектов.

Кегль/интерлиньяж определяет приращение для увеличения или уменьшения кегля или интерлиньяжа с помощью комбинации клавиш.

Смещение базовой линии определяет приращение при отклонении базовой линии с помощью комбинации клавиш.

Кернинг/трекинг определяет приращение при кернинге и трекинге с помощью комбинации клавиш.

Палитра Info (Информация) отображает информацию о выбранных объектах, текущем документе или области применения текущего инструмента, включая значения позиции, размера и поворота. При перемещении объекта в палитре также отображается положение объекта относительно его исходной позиции. Данная палитра предназначена только для просмотра; ввод значений или изменение отображаемых на ней значений не допускается.
Существует два вида непечатаемых сеток: сетка из базовых линий для выравнивания колонок текста и сетка документа для выравнивания объектов. Сетки обоих видов можно настраивать.
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Рис. 1.6. Сетка из базовых линий (слева) и сетка документа (справа)

Страницы и развороты

При выборе параметра «Разворот» в диалоговом окне Файл→Параметры документа страницы документа преобразуются в развороты. Разворот – это набор просматриваемых вместе страниц. Каждый разворот InDesign включает отдельный монтажный стол – область за пределами страницы, в которой могут сохраняться объекты, еще не размещенные на странице.
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Рис. 1.7. Палитра «Страницы»: А. Значки страниц Б. Страница с примененным шаблоном «A» В. Выделенный разворот

Страницы-шаблоны

Шаблон подобен фону, который может быть быстро применен к нескольким страницам. Объекты, содержащиеся в шаблоне, отображаются на всех страницах, к которым применяется шаблон. Элементы шаблона на страницах документа обведены точечным пунктиром. Любые изменения шаблона автоматически применяются к связанным с ним страницам. Как правило, шаблоны содержат повторяющиеся логотипы, номера страниц, верхние и нижние колонтитулы. Они также могут содержать пустые текстовые и графические фреймы, которые выступают в роли заполнителей на страницах документа. Элемент шаблона на странице документа выделить нельзя, если только не произведено его изменение.

По умолчанию каждый созданный документ имеет страницу-шаблон. Дополнительные шаблоны можно создавать обычным способом либо на основе имеющегося шаблона или страницы документа. После того как к страницам применен шаблон, все вносимые в него изменения напрямую переносятся на страницы и шаблоны документа, которые на нем основаны.
Создание шаблона обычным способом

1 В меню палитры «Страницы» выбрать команду «Новый шаблон» (Pages → New Master…).

2 Задать нужные параметры и нажать кнопку «ОК».

· В поле Prefix (Префикс) ввести префикс, который будет определять шаблон, применяемый для каждой страницы в палитре «Страницы». В этом поле можно указать не более четырех символов.

· В поле Name (Имя) ввести имя разворота-шаблона.

· В поле Based on Master (На основе шаблона) выбрать существующий разворот-шаблон, на основе которого будет создан данный, или None (Без шаблона).

· В поле «Количество страниц» указать число страниц, которое должно содержаться в развороте-шаблоне (не более десяти).

Шаблон также можно создать на основе существующей страницы или разворота. Для этого:
· В палитре «Страницы» перетащить весь разворот из раздела «Страницы» в раздел «Шаблоны».

· В палитре «Страницы» выделить разворот и выбрать в меню палитры команду Save as Master (Сохранить как шаблон).

Все объекты, содержащиеся на странице или развороте, станут частью нового шаблона. Если для исходной страницы использовался шаблон, новый шаблон создается на основе шаблона исходной страницы.

Макет шаблона можно редактировать.
При изменении макета страницы-шаблона все изменения автоматически распространяются на все страницы, к которым применяется шаблон. 

Чтобы выбрать все неиспользуемые страницы-шаблоны, в меню палитры Страницы следует выбрать команду Выделить неиспользованные шаблоны (Pages → Select Unused Masters).

При удалении шаблона для всех страниц документа, к которым применялся этот шаблон, будет установлен вариант [Без шаблона].

При применении страницы-шаблона к странице документа все его объекты, называемые элементами шаблона, отображаются на странице документа. Иногда необходимо сделать отдельную страницу слегка отличной от шаблона. Для этого достаточно изменить или отделить один элемент шаблона, при этом остальные элементы по-прежнему будут обновляться вместе с шаблоном.

При изменении элемента шаблона его копия помещается на страницу документа, не нарушая связи со страницей-шаблоном. После того как элемент получает статус измененного, его атрибуты становятся доступными для изменения. К атрибутам, которые могут быть изменены для объекта страницы-шаблона, относятся: обводка, заливка, содержимое фрейма, любые трансформации, параметры угла, параметры текстового фрейма, состояние блокировки, прозрачность и эффекты объектов.

Элемент шаблона может быть отделен от шаблона на странице документа. Обновление отделенного элемента вместе с шаблоном не производится, поскольку его связь со страницей-шаблоном разорвана.

В активный документ может быть произведен импорт шаблона из другого документа InDesign (любой версии). Если целевой документ содержит страницы-шаблоны, имена которых отличаются от имен страниц-шаблонов исходного документа, то эти страницы и их изменения остаются без изменений.

1 В меню палитры Страницы выбрать Загрузить страницы-шаблоны (Pages → Load Master Pages…).

2 Найти и дважды щелкнуть документ InDesign, содержащий импортируемые страницы-шаблоны.

3 Определить, каким образом должна быть решена проблема при совпадении имен существующего и загружаемого шаблонов.

После импорта шаблонов из исходного документа устанавливается связь между исходным и целевым документами. Эта связь сохраняется при последующих загрузках шаблонов из того же исходного документа. Она позволяет обеспечивать согласованность страниц-шаблонов в разных документах без их помещения в книгу.

Если в дальнейшем выполняется импорт шаблонов из другого исходного документа при установленном параметре «Заменить страницы-шаблоны», измененные элементы могут оказаться отделенными. Любые одноименные шаблоны из нового исходного документа будут применены к странице документа, содержащей переопределенные элементы, что приведет к созданию двух наборов объектов.

Слои

Каждый документ содержит как минимум один слой с именем. При использовании нескольких слоев можно создавать и редактировать определенные области или типы содержимого в документе, не затрагивая при этом другие области или типы содержимого.

Для каждого слоя документа имеется раскрывающийся треугольник, который можно развернуть, чтобы раскрыть все объекты и порядок их отображения на данном слое для активного разворота. Группы, кнопки и объекты с несколькими состояниями также имеют раскрывающиеся треугольники, которые могут быть развернуты для отображения вложенных объектов. Можно изменять порядок расположения этих объектов, блокировать и разблокировать их, а также добавлять их в группы и исключать их из них.

Слои содержат все страницы документа, включая шаблоны. Объекты на шаблонах отображаются в нижней части каждого слоя. Элементы шаблона могут отображаться перед объектами страницы документа, если эти объекты расположены на более высоком слое Количество слоев, которые может содержать документ, ограничено только объемом оперативной памяти, доступной для InDesign.

Для создания нового слоя, следует выполнить одно из следующих действий. 

Выбрать вкладку Layers (Слои).

· При нажатии кнопки «Новый слой» создается новый слой над выделенным;

· При удерживании нажатой клавиши «Ctrl» новый слой будет создан под выделенным

· При нажатых клавишах «Ctrl+Shift» новый слой создается в верхней части списка.

· Чтобы создать новый слой и открыть диалоговое окно «Новый слой», нужно нажать кнопку «Новый слой», при нажатой клавишу «Alt».

Настройка параметров слоя

В меню палитры Слои можно указать следующие параметры слоя:

Цвет – для идентификации объектов, содержащихся в данном слое.

Показать слой (видимый значок глаза в палитре Слои) – чтобы слой был видимым. 

Любой новый объект помещается в целевом (активном) слое. – в палитре Слои отображается значок пера. Нарисовать или разместить новый объект в скрытом или заблокированном слое невозможно.

Объединение слоев позволяет уменьшить количество слоев в документе без удаления объектов. При объединении слоев объекты, содержащиеся во всех выбранных слоях, перемещаются в целевой слой. Можно также выполнить сведение документа, объединив все слои.

Проектирование фреймов и страниц

В документе можно рисовать объекты и использовать их в качестве векторных контуров или фреймов, которые могут служить контейнерами для текста или других объектов. Фрейм может также выполнять функцию местозаполнителя – контейнера без содержимого. Выполняя роль контейнеров и шаблонных элементов, фреймы являются основными компоновочными блоками для макета документа.
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Рис. 1.8. Контуры и фреймы: А – Контур; Б – Фрейм, – графический контейнер; В – Фрейм с содержащейся в нем графикой
Контуры и фреймы можно нарисовать с помощью инструментов Adobe InDesign; фреймы можно также создавать, импортируя или вставляя содержимое в контур.

Фреймы могут содержать текст или графику. Текстовый фрейм определяет область, которую будет занимать текст, а также способ размещения текста на макете. Распознать текстовые фреймы можно по текстовым портам, расположенным в верхнем левом и правом нижнем углах.

Графический фрейм может выполнять функцию границы или фона, а также служить для обрезки и маскирования графики. Пустой шаблонный элемент отображается перечеркнутым крест-накрест.
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Рис. 1.9. Текстовый фрейм (слева) и пустой графический фрейм (справа)

Нумерация страниц, глав и разделов

На страницы документа может быть добавлен маркер номера страницы, который позволяет задать положение номера страницы и его внешний вид. Поскольку этот маркер обновляется автоматически, отображаемый им номер страницы всегда корректен. К маркерам номеров страниц, как к обычному тексту, применяются стили и форматирование.

Маркеры номеров страниц обычно размещаются на страницах-шаблонах. При применении страницы-шаблона к странице документа, нумерация страниц обновляется автоматически.
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Рис. 1.10. Номер страницы в шаблоне А (слева) и на странице 5, созданной на основе этого шаблона (справа)

Если автоматически присваиваемый номер страницы расположен на странице-шаблоне, то он содержит префикс страницы-шаблона. На странице документа автоматически присвоенный номер страницы отражает только ее номер. На монтажном столе номер страницы выглядит как «PB».

Создание нумерации страниц

Открыть страницу-шаблон, для которого необходимо добавить номер страницы. Создать новый текстовый фрейм, расположить в нужном месте страницы; выбрать Текст → Вставить специальный символ → Маркеры → Номер текущей страницы. (Type → Insert Special Character→Markers → Current Page Number)

Применить страницу-шаблон к страницам документа, содержащим нумерацию.

Экспорт текста

Все материалы InDesign или их часть могут быть сохранены в формате, который затем можно будет открыть в других приложениях. Каждый материал документа экспортируется в отдельный документ. С помощью инструмента Текст выделить материал, который необходимо экспортировать. Выбрать меню Файл ( Экспорт.

Указать имя и местоположение для экспортируемого материала в диалоговом окне «Сохранить как», а затем выбрать формат текстового файла в меню «Тип файла». Сохранить. 

Создание текста и текстовых фреймов

Текст в InDesign содержится в контейнерах, называемых текстовыми фреймами. Как и графические фреймы, текстовые фреймы можно перемещать, изменять их размер и содержимое. Инструмент, с помощью которого выделяется текстовый фрейм, определяет тип изменений, которые могут быть в него внесены.
· Инструмент Текст применяется для ввода и редактирования текста, содержащегося внутри фрейма.

· Инструмент Выделение используется при позиционировании и установки размеров фрейма.

· Инструмент Частичное выделение служит для изменения формы фрейма.

Текстовый фрейм может быть соединен с другим текстовым фреймом, чтобы текст из одного фрейма мог перетекать в другой. Такие фреймы называются связанными. Текстовые фреймы могут содержать несколько колонок.

Для ввода текста в документ следует поместить точку ввода в текстовый фрейм и выполнить одно из следующих действий:
· При помощи инструмента «Текст» выполнить перетаскивание, чтобы создать новый текстовый фрейм, либо щелкнуть существующий текстовый фрейм.

· Инструментом выделения дважды щелкнуть по существующему текстовому фрейму – инструмент «Текст» выбирается автоматически.

Для создания текстового фрейма на странице-шаблоне во время щелчка фрейма при удерживании нажатыми клавиш «Ctrl» и «Shift». В результате этого на странице документа будет создана копия фрейма страницы-шаблона. После этого для добавления текста к выбранному фрейму можно воспользоваться инструментом «Текст».

Вставка шаблонного текста

InDesign позволяет добавить текст-заполнитель, который в дальнейшем может быть заменен на актуальный текст. Такой прием дает более полное представление о разметке будущего документа.

1 При помощи инструмента Выделение выделить один или несколько текстовых фреймов либо щелкнуть текстовый фрейм при помощи инструмента «Текст».

2 Выбрать меню Type → Fill with Placeholder Text (Текст → Заполнить шаблонным текстом).

Если шаблонный текст добавляется для фрейма, связанного с другими фреймами, то он отражается в начале первого текстового фрейма (если все фреймы пусты) или в конце существующего текста (если в связанных фреймах уже находится какой-то текст), вплоть до конца последнего связанного фрейма.

Чтобы заменить текст, используемый в качестве шаблонного, нужно создать новый текстовый файл и сохраните его в папке приложения под именем «Placeholder.txt».

Вставка текста

Если точка ввода в момент ввода текста в InDesign находится не внутри текстового фрейма, то будет создан новый простой текстовый фрейм. Если же точка ввода находится внутри текстового фрейма, то текст будет вставлен в этот фрейм. Если во время вставки имеется выделенный текст, то вставляемый текст заменит его.

Связывание текстовых блоков

Текст внутри фрейма может быть либо независим от других фреймов, либо перетекать между соединенными фреймами. Чтобы заполнить текстом пробелы между связанными фреймами (также именуемыми текстовыми полями), необходимо сначала связать фреймы. Соединенные фреймы могут находиться как на одной и той же странице или развороте, так и на разных. Процесс соединения текста, который занимает более одного фрейма, называется связыванием текстовых блоков. Этот процесс также называется связыванием текстовых фреймов или связыванием текстовых полей.

Каждый текстовый фрейм содержит входной порт и выходной порт, которые предназначены для соединения с другими текстовыми фреймами. Пустой входной или выходной порт указывает на начало и конец материала соответственно. Наличие на порту стрелки указывает на связь с другим фреймом. Красный символ плюс (+) в выходном порту указывает, что материал содержит текст, который необходимо разместить, но больше нет доступных текстовых фреймов. Этот оставшийся невидимым текст называется вытесненным текстом.
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Рис. 1.11. Связанные фреймы. А – Входной порт в начале материала; Б –. Выходной порт, указывающий на наличие связи со следующим фреймом; В – Связывание текста; Г – Входной порт, указывающий на наличие связи с предыдущим фреймом; Д – Выходной порт, указывающий на наличие вытесненного текста

Чтобы отобразить визуальные представления связанных фреймов, нужно выбрать меню View → Show Text Threads (Просмотр → Вспомогательные элементы → Показать цепочки текста). Текстовые фреймы могут быть связаны независимо от того, содержат они текст или нет.

Отмена связи между текстовыми фреймами

При отмене связи текстового фрейма соединение между ним и всеми последующими фреймами в цепочке разрывается. Весь текст, который ранее в них находился, становится вытесненным (но удаление самого текста не производится). Все последующие фреймы становятся пустыми.

Ручное и автоматическое заполнение текстом

При помещении текста или щелчке входного или выходного порта курсор превращается в значок загруженного текста. Он обеспечивает заполнение текста на страницах. Удерживая нажатой одну из описанных выше клавиш, можно задать способ перетекания текста. В зависимости от того, где расположен значок загруженного текста, он меняет свой внешний вид.

Заполнение текстом может быть выполнено несколькими способами: вручную, полуавтоматическое заполнение текстом (удерживая нажатой клавишу «Alt»), и автоматическое заполнение текстом (с нажатой клавишей «Shift»).

Стиль символов – это набор атрибутов форматирования символов, который можно применить к тексту одной операцией. Стиль абзаца включает в себя атрибуты форматирования как символов, так и абзацев и может быть применен к одному или нескольким абзацам. Стили абзацев и символов расположены на отдельных палитрах. Стили абзацев и символов иногда называют стилями текста.

Если изменить форматирование стиля, текст, к которому он был применен, будет обновлен в соответствии с новым форматом.

Стили «[Основной абзац]»

По умолчанию каждый вновь созданный документ содержит стиль «[Основной абзац]», который автоматически применяется к вводимому тексту. Этот стиль можно изменить, но переименовать или удалить нельзя. Стили, созданные пользователем, можно переименовывать и удалять. Можно также выбрать другой стиль в качестве стиля, применяемого к тексту по умолчанию.

В отличие от стилей абзацев, стили символов содержат не все атрибуты форматирования выделенного текста. Вместо этого при создании стиля символов InDesign включает в него только те атрибуты, которые отличаются от форматирования выделенного текста. Таким образом, после применения к тексту созданного стиля символов изменятся только некоторые атрибуты символов (например, гарнитура и размер шрифта), а все остальные останутся без изменения. Добавить в стиль другие атрибуты можно в процессе изменения стиля.

Стили могут применяться автоматически в процессе ввода текста. Например, если макет документа требует использования стиля «Основной текст» после стиля заголовка «Заголовок 1», то для стиля «Заголовок 1» в качестве параметра «Следующий стиль» можно указать значение «Основной текст». После ввода абзаца, к которому применяется стиль «Заголовок 1», нажмите клавишу «Ввод» или «Return». К следующему вводимому абзацу будет применен стиль «Основной текст».

Если стиль применяется через контекстное меню к нескольким абзацам, то к первому абзацу будет применен родительский стиль, а к остальным – стиль, определенный как следующий 

Чтобы назначить следующий стиль, выберите его в меню «Следующий стиль» при создании или редактировании стиля.

Палитра «Стили символов» предназначена для создания и применения стилей символов к тексту в пределах абзаца, а палитра «Стили абзацев» – для создания и применения стилей к целым абзацам. Стили сохраняются вместе с документом и отображаются в палитре при каждом его открытии. Открытие палитры Стили абзацев / Стили Символов

Меню Текст → Стили абзацев / Стили Символов или открыть вкладку Стили абзацев / Стили Символов, которая по умолчанию отображается в правой части окна приложения.

Добавление стилей абзацев и символов

Определение стилей абзацев или символов

1 Чтобы создать новый стиль на основе форматирования существующего текста, выделите этот текст или поместите в него точку ввода.

Если в палитре стилей выбрана группа, новый стиль войдет в состав этой группы.

2 Выберите в меню палитры «Стили абзацев» пункт «Новый стиль абзаца» или в меню палитры «Стили символов» пункт «Новый стиль символов».

3 Введите в поле «Имя стиля» имя нового стиля.

4 В поле «На основе» выберите стиль, на основе которого будет создан новый стиль. Данный параметр  позволяет связать стили друг с другом, в результате чего все изменения, вносимые в один стиль, распространятся на все стили, которые на нем основаны. По умолчанию все новые стили создаются на основе стиля «[Без стиля]» для стилей абзацев, «[Нет]» для стилей символов или стиля текста, выделенного в данный момент.

5 В поле «Следующий стиль» (только для палитры «Стили абзацев») укажите стиль, который будет применяться после текущего после нажатия клавиши «Ввод» или «Return».

Многие документы предполагают использование иерархий стилей, имеющих одни и те же атрибуты.

Похожие стили можно связать друг с другом, создав базовый (родительский) стиль. При изменении родительского стиля дочерний стиль также изменяется. В свою очередь, изменение дочернего стиля делает его отличным от родительского.

Для создания стиля без связи родитель-потомок, следует воспользоваться командой «Создать дубликат стиля», а затем отредактировать копию.

По умолчанию все новые стили создаются на основе стиля «[Без стиля]», «[Нет]» или стиля, который имеет текст, выделенный в данный момент.

Для отмены изменения параметров форматирования дочернего стиля, при нажатии кнопки «Восстановить базовые» для дочернего стиля будут восстановлены все параметры форматирования того стиля, на основе которого он был создан. Затем можно заново внести необходимые изменения.

В текущий документ можно импортировать стили абзацев и символов из другого документа InDesign (любой версии).

По умолчанию применение стиля абзацев не удаляет существующее форматирование символов или стили символов, примененные к фрагментам абзаца, однако такая возможность существует. Если выделенный текст использует стиль символов или абзацев в сочетании с дополнительным форматированием, не являющимся частью примененного стиля, рядом с текущим стилем абзацев в палитре стилей появляется знак «плюс» (+).

Применение стиля символов

Выбрать символы, к которым необходимо применить стиль, щелкнуть имя стиля в палитре «Стили символов», или выбрать имя в раскрывающемся списке на панели «Управление», или нажать соответствующую стилю комбинацию клавиш.

Применение стиля абзацев

Щелкнуть абзац или выделите абзацы, к которым необходимо применить форматирование. Щелкнуть имя стиля абзацев в палитре «Стили абзацев», или выбрать имя стиля в раскрывающемся списке на панели «Управление», или нажать соответствующую стилю комбинацию клавиш.

Последовательность стилей можно применить к нескольким абзацам

Параметр «Следующий стиль» задает стиль, который будет автоматически применен при нажатии клавиши

«Ввод» или «Return» после применения определенного стиля. Он также позволяет быстро применять различные стили к нескольким абзацам.

Одним из преимуществ стилей является возможность изменить форматирование всего текста, к которому применен стиль, путем изменения его определения.

После применения стиля можно выполнить дополнительную настройку любого из его параметров. Чтобы сохранить новые настройки форматирования, стиль может быть переопределен в соответствии с внесенными изменениями.

Создание вложенных стилей

Для одного или нескольких фрагментов текста в пределах абзаца или строки может быть определено форматирование на уровне символов. Кроме того, может быть настроена комбинация из нескольких вложенных стилей, где стили будут применяться друг за другом.

Таким же образом, каким стили абзацев и символов применяются для быстрого форматирования текста, стили объектов позволяют быстро форматировать графику и фреймы. Стили объектов включают в себя параметры, определяющие линии, цвет, прозрачность, тень, стили абзацев, обтекание текстом и т. д. Для объекта, заливки, обводки и текста могут быть заданы различные эффекты прозрачности.

Стили объектов применяются к объектам, группам и фреймам (в том числе текстовым). Стиль может отменить или заменить как все параметры объекта, так и лишь некоторые из них, оставив все остальные без изменений.

Палитра «Стили объектов» предназначена для создания, редактирования и применения стилей объектов. Для каждого нового документа эта палитра изначально отображает набор стилей объектов, доступных по умолчанию. Стили объектов сохраняются вместе с документом и отображаются в палитре при каждом его открытии. 

Обтекание текста вокруг объектов

Текст может обтекать любой объект: текстовый фрейм, импортированное изображение, объект, нарисованный в InDesign и т.д. При применении к объекту обтекания текстом InDesign создает вокруг него границу, которая «отталкивает» текст. Объект, вокруг которого есть обтекаемый текст, называется объектом обтекания.

Параметры обтекания текстом применяются к обтекаемому объекту, а не к тексту.

Обтекание текстом вокруг простых объектов

1 Отобразить палитру «Обтекание текстом»: Окно→Обтекание текстом (Window→Text Wrap).

2 Используя инструмент «Выделение» или инструмент «Частичное выделение», выбрать объект, вокруг которого необходимо создать обтекание текста.

3 В палитре «Обтекание текстом» выберите необходимую форму обтекания:

Обтекание по ограничительной рамке создает прямоугольный контур обтекания, ширина и высота которого определяются ограничительной рамкой выбранного объекта, включая указанное смещение.

Обтекание по форме объекта создает границу обтекаемого текста той же формы, что и выбранный фрейм (с поправкой на заданное пользователем смещение).
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Рис. 1.12. Объекту присвоен параметр обтекания текстом по контуру на расстоянии 5 мм
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Рис. 1.13. Обтекание по форме объекта (слева) и по ограничительной рамке справа

Изменение формы обтекания текстом

Используя инструмент «Частичное выделение», выбрать объект, к которому применено обтекание текстом.

Чтобы изменить расстояние между текстом и объектом обтекания, задайте новые значения смещения в палитре «Обтекание текстом». Чтобы отредактировать границы обтекания текстом, можно использовать инструменты «Перо» и «Частичное выделение».
Создание текста по контуру

Текст может быть отформатирован по краю открытого или закрытого контура любой формы. К тексту по контуру могут применяться параметры и эффекты. Контур может использоваться для смещения, зеркального отражения и искажения символов. Текст по контуру обладает точно такими же входной и выходной точками, что и остальные текстовые фреймы, что позволяет объединять его в цепочки.

Для написания текста вдоль контура нужно щелкнуть и удерживать инструмент «Текст», чтобы выбрать инструмент «Текст по контуру». Перемещать курсор по контуру до тех пор, пока рядом с указателем не появится маленький знак «плюс», затем щелкнуть по контуру. По умолчанию точка ввода появляется в начале контура. Положение текста на контуре можно изменить – изменить начальную и конечную позицию текста по контуру, тип сдвига и положение контура

В меню «Эффект» можно выбрать следующие возможности расположения текста: 

· «Радуга» позволяет сохранить центр каждой базовой линии символа параллельно касательной контура – используется по умолчанию.

· «Наклон» сохраняет вертикальные края символов идеально вертикальными, одновременно с этим позволяя горизонтальным краям символов следовать форме контура.

· «3D-лента» позволяет вне зависимости от формы контура сохранить горизонтальные края символов идеально горизонтальными, вертикальные краям символов располагаются перпендикулярно форме контура.

· Эффект «Лесенка» сохраняет левый край каждой базовой линии символа на контуре без вращения самих символов.

· Эффект «Гравитация» сохраняет центр базовых линий символов на контуре, одновременно с этим удерживая вертикальные края в строке рядом с центральной точкой контура. 
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Рис. 1.14. Эффекты текста по контуру: А. – Эффект «Радуга»; Б. – Эффект «Наклон»; В. – эффект «3D-лента»; Г. – Эффект «Лесенка»; Д. – Эффект «Гравитация»
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Инструменты ввода текста и рисования 



Текст, Текст по контуру



Линия



Перо (Добавить/Удалить/преобразовать опорную точку)



Карандаш/Сглаживание/Ластик)



Прямоугольный фрейм (эллиптический, многоугольный фрейм)



Прямоугольник (эллипс, многоугольник)











Инструменты измерения и навигации



Примечание



Пипетка (I) / Линейка (K)



Рука (H)



Масштаб (Z)







Инструменты трансформирования 



Ножницы (C) 



Свободное трансформирование (E)



(Поворот (R), Масштабирование(S), Наклон (O))



Градиент (G), Растушовка градиента (Shift+G)











Инструменты выделения 



Выделение (V, Escape) 



Частичное выделение (A)



Страница (Shift+P)



Зазор (U)











<Xj просмотрен> := true
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Рис. X. Блок-схема алгоритма заполнения БРМ
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Контекстно-зависимая управляющая палитра











6 групп палитр, закрепленных вертикально







Рабочее пространство











Линейки 
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Рис. X. Блок-схема алгоритма заполнения БРМ
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Палитра инструментов 
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Рис. X. Блок-схема алгоритма заполнения БРМ
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Рис. X. Блок-схема алгоритма заполнения БРМ
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