Текст реферата должен быть напечатан или написан от руки на бумаге формата А4 и составлять не менее 15 страниц. Поля: левое 30 мм, правое 10–15 мм, верхнее и нижнее 20–25 мм; кегль 12 или 14, интервал одинарный или полуторный.
Структура и содержание реферата
–– План или Содержание
В Плане (Содержании) должны быть указаны все основные разделы работы с номерами страниц, в том числе Введение, Заключение, Приложения (если таковые имеются).
–– Введение
В нем обосновывается актуальность темы; может быть проанализирована литература и на ее основе определены цель и задачи исследования, затем дана характеристика источников и сделан вывод о возможности достижения цели на их основе.
–– Основное содержание работы
Включает в себя несколько разделов или минимум две главы, разбитые на параграфы и не совпадающие по заголовкам с названием доклада. Эта часть работы представляет собой анализ основных проблем, заявленных во Введении.
–– Заключение
Содержит основные выводы по результатам исследования. Оно должно соответствовать поставленной во Введении цели и сформулированным задачам.
–– Список использованных источников и литературы
Должен быть правильно оформлен и содержать не менее трех наименований.

Например:
Источники
Владимирская жизнь, 1917.
Местное самоуправление в России: Отечественный исторический опыт: Сборник документов: (1861–1917 гг.). М., 1998.
Литература
Гайда Ф.А. Механизм власти Временного правительства // Отечественная история. 2001. № 2. С. 141–143.
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–– Приложения
Могут включать в себя схемы, таблицы, иллюстрации и любые другие материалы по докладу, вынесенные за рамки основного текста.
В тексте доклада должны быть постраничные или концевые сноски на цитированные источники и литературу. В них указываются все выходные данные, а также номера страниц, откуда взята цитата или сделан пересказ.
Например:
«Я уже не первый десяток лет, сколько мог, писал, объяснял, призывал именно к свободному действию в России местного самоуправления. В нашей истории веками существовал и деревенский мир, и городские веча… а с конца XIX века –– плодотворное земство, разогнанное большевиками в 1918 году…», –– в очередной раз напоминал А.И. Солженицын[footnoteRef:2]. [2:  Солженицын А.И. Что нам по силам // Аргументы и факты. 30 янв.––5 февр. 2008. № 5. С. 3.] 

Г.А. Герасименко дал оценку земству как жизнеспособной системе. Первые месяцы после Февральской революции он охарактеризовал как период демократизации земств[footnoteRef:3]. Автор выделил двух основных инициаторов демократизации –– Советы крестьянских депутатов и Общественные исполнительные комитеты[footnoteRef:4]. [3:  Герасименко Г.А. Земское самоуправление в России. М., 1990. С. 68.]  [4:  Там же. С. 79–80, 108–109.] 


